
Hajdúszoboszló, 1907. XVII. évfolyam 10. szám

Me^telecik

minden vasárnap

Szerkesztőség és 

kiadóhivatal: 
Városháza 1. e. 13.

Kéziratuk

nem aduinak vinnza.

Nyilt-téri közlemé­
nyek soronként 

30 ti 1 lér.

4

Vasárnap, márczius 10.

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZEL IRQ DALMI HET1LAI

Y
Előfizetési ára
helyben házhoz 
hordva, vidékre I
postán knldve
/ '/Az tvr* . H kor

l é-'evrs . . ‘1 k . ■
ilavre . 2 kor 

*Zilm t ír a Iß ni (,

Hirdetések
egyezség szerint

közöltéinek.
K A,

Államosítás.
Napjainkban közóhajjá vált már majdnem 

minden téren az államosítás-
A rohanó idővel együ11 lavinaként növe­

kedő kívánságoknak nem ludván eleget tenni 
sem a köz, sem az egyes : az állam ki ment­
hetetlennek gondolt tárházától várja a segít­
séget, az állam karjaiban remél az anyagiak­
kal való küzdelemben kifáradt alkalmazónak 
nagy serege nyugalmasabb lakozást találni.

És sehol sem oly nagy ez a törekvés, 
mint épen az iskolázás terén, sehol sem oly 
erős az óhaj az áll im karjai közé julhatásra, 
mint a néptanitással foglalkozóknál.

Amit könnyen is megérthetünk. Hiszen 
köztudattá vált már a nép előtt is az. az igaz­
ság, hogy a jövendő polgárok és polgárnők én 
telmessé nevelése, első sorban és főként az 
állam kötelessége, másfelől pedig sehol sem oly 
nyomasztó az anyagi helyzet, mint épen a 
népnevelőinél, a néptanítóknál, kik a mai fe­
lettébb drága viszonyok közt is 800—1000 
korona csekély fizetésből kellene hogy meg­
éljenek s a legújabb törvényjavaslat is kiilömb- 
séget tevén köztük elég igazságtalanul — mert 
hiszen mindnyájan ugyanazt a munkát vég­
zik, bármilyen jellegű iskolánál szolgáljanak — 
javadalmazásra nézve; a magasabb állami fize­
tés után óbajloznak.

Városunkban is megindult az iskolák ál­
lamosítása iránt való mozgalom minden téren; 
foglalkoznunk kell tehát azzal mindnyájunk­
nak, ha nem akarjuk, hogy az bennünket ké­
születlenül találjon. •

A gazdasági ismétlőiskola államosításával 
már kél Ízben foglalkozott városunk közgyű­
lése s ma olt áll a dolog, hogy csak az ál­
adási feltételek megállapítása van hátra. Baj 
ennél is, hogy nem vJt előkészítve az ügy, 
csak úgy hirtelen rántották elő s a város ve­
zetői sincsenek tisztában az egyes kívánal­
makkal. Jó lesz azért még a tanfelügyelővel — 
mint az állam képviselőjével való személyes 
tárgyalásig, a dolgot minden oldalról teljes 
világosságba hozni s oly szerződést kölni, 
hogy a város érdekei ne csonkuljanak. — 
Mindeneseire fix összegben megállapodni az

évi hozzájárulásra nézve, mert a természetben 
való segítség majd felülmúlja a mostani terhet 
is De meg látjuk a polgáriiskolánál, mennyi 
kellemetlenség van a természetben nyújtott 
szolgál mán yok kai, Idles, világítás, épulelfenlar- 
lássai stb Inkább mondjunk le az ezzel szem­
ben kilátásba helyezett jövedelemről, hisz az 

I úgyis nagyon bizonytalan.
De a gazdasági ismétlőiskola sorsára fog 

í Jutni rövid idő alatt az ipariskola is. A legköze- 
b bb ill járt felügyelő annyi kívánságot támasz­
tott 'ezzel szemben, hogy annak eleget lenni, 
évente több mint 2000 korona uj kiadást sze­
rezne a városnak; pedig azok teljesítését a 
felsőbb hatóságok erősen követelik S ha a gaz- 
das gi ismétlőiskola terheitől szabadulni óhajt 
a város; természetes, hogy a majdnem ugyan­
olyan jellegű ipariskolára sein lesz hajlandó 
úja! b áldozatokat hozni. Kívánni lógja ennek 
is állami kezelésbe adását.

És most jövünk a legnehezebbhez! Ma­
gán társalgásba n, sót pár hete nyilvánosan 
megjelent czikkekben is olt kisért református 

. népiskoláink államosítása!
Eddig sanyarú helyzetben levő tanítóink 

, a megélhetéssel való küzdelmeikben az Ígérge­
tett fizetésrendezéssel biztatgatták magukat.

I Es mosl megjelent végre a szerencsétlen lör- 
vényjavaslat, mely külömbségel lesz állami és 
nem állami tanító közöli. Mit nyernek ezzel a 
mi tanítóink ? A semminél igen kevéssel löb' 
bet! A kezdő tanítók alapfizetése 800 helyett 
1000 korona lesz, de a i égebbekké, kiknek 
pedig családjuk fenlartására s gyermekeik ne­
veltetésére legnagyobb szükségük lett volna 
helyzetük jobbulására, a korpótlékok ügyes 
variálása következtében, alig emelkedik évente 
100 koronával. S ha eddig csekély javadal­
mukból nehezen éllek meg, ez a kevés emel­
kedés sem teszi helyzetüket sokkal könnyebbé 
s kívánkoznak továbbra is az államhoz, mely 
ugyanannyi szolgálatot teljesítő tanerőit 5—6 
száz koronával magasabban dotálja.

És ha nézzük ezzel szemben az érem 
másik oldalát, hogy e nyújtott kevés előnyért 
a fen tarló egyházaktól mit kíván a törvényja­
vaslat? Azt kell mondanunk; sokat igen so­
kai, az önkorm Olyasról való majdnem löké'e-

tes lemondást. Hogy többet ne említsünk : ha 
I az államsegély mit a tanító fizetéséhez ad 200 

korona, már akkor a választás ő hozzá ter­
jesztendő lel megerősítés végett, ha pedig az 
alapfizetés fele, akkor egyenesen ő nevezi ki 
a lanitó!. Továbbá az államsegélyes tanító a 
lanfelügyelő kezébe teszi le az esküt, ellene a 
miniszter fegyelmit indíthat s a fizetés kiegé­
szítési összeget a m. kir. adóhivatalból veszi 
fel, tehát közvetlenül az állam kezéből kapja.

Röviden csak ennyit" sorolunk fel a töb­
bek közül, de azt hisszük ez is elég ! — Ha 
ez a javaslat igy törvénynyé lesz, vájjon ér­
demes-e az egyházaknak iskolákat tovább hí­
veiknek annyi megterheltetésével fentartani ? 
Hol lesz akkor az eddig féltve őrzött autonó­
mia, midőn nemcsak tanítóink egy jó részét 
(Szoboszlón négyei) az állam nevezi ki, de 
még a lanterv és tankönyv felülbírálása is az 
ő jogkörébe fog tartozni ? — Hol lesz a taní­
tóknál s az egyház testéhez való tartozandó- 
ság érzete, mely eddig is sokat lazult, ha az 
allam képviselőjének kezébe tesznek ők esküt, 
az ellenök fegyelmit indíthat s annak a kasz­
tjából veszik fel fizetésüket? Hiszen úgy­
szólván csak az a kötelesség marad fenn az 
egyházakra nézve, hogy viseljék a régi terhe­
ket, a jogokat majd — csekély hozzájárulás fe­
jében gyakorolja az állam. Nem fog-e a leg­
több mostani iskolafenlartó úgy gondolkozni, 
ha le állam elvetted a jogokat, viseld a nép- 
nevdéssel járó terheket is, hisz az. úgyis a te 
kötelességed?! Erre vall legalább a hajdúbö­
szörményi egyháznak a lapokban legközelebb 
hozott határozata.

El kell tehát készülve lenni reá. hogy 
ilyenféle mozgalmak nálunk is a legközelebb 
felszínre kerülnek Gondolkozzanak azért rajta 
mindnyájan, kik illetékesek, hogy a rohamo­
san előtörő események őket majd készületle­
nül ne találják.

Dixi.

KÖZIGAZGATÁS.

A h‘rnyózasra vanatkozólag a rkapitányság a 
következő hirdetményt bocsátotta ki : Felhivatnak 
ug\ a városbeli, valamint a szőllőskcrti kertbirto-
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kosok, hogy gyümölcsfáikról a hmivú-fészkeket os 
hernyótojás gyűrűket inávczius hó 15 óig, de leg­
később márczius hó végéig okvetlenül elpusztítsák 
és pedig oly — képen, — hogy a leszedett her­
nyó fészkeket és tojás gyűrűket a Iákról hernyúzú 
óléval leszedve, azokat égessék meg. — A meny­
nyiben ezt a fenti idő alatt a birtokosok nem tel­
jesítenék költségükre fog az irtás hivatalból eszkö­
zöltetni, s ezen felül meg is fognak bűntetteim. — 
Minthogy az éneklő madarak legnagyobb pusztítói 
a hernyóknak ezen madarak fogd os ás a, lövése, 
illetve bármely módoni pusztítása büntetés terhe 
alatt szigorúan tiltatik. Jelen rendelet, pontos be­
tartása a hegyközségi elnökök megkerestettek, a 
hivatalos közegek pedig megfelelőleg azzal utasit- 
tattak, hogy a mulasztókat hozzám, megbüntetés 
végett ápril hó l én okvetlen jelentsék be. Hajdú­
szoboszló. 1907. márczius 4 én. G. Tóth János h. 
polgármester.

Uj városi képviselő. Szabó Lajos városi kiadó 
a héten, mint rendes tag, behívatott a városi kép­
viselőtestületbe.

Világítási naptar. A városi tanács megbízta 
Závorv Béla mérnököt, hogy a világitószerek mi­
kénti felhasználásának ellenőrzése czéljából világí­
tási naptárt készítsen s azt 30 nap alatt terjessze 
be a tanácshoz.

Száritószin a téglavetőben. A városi tanács 
megbízta Závorv Béla mérnököt és Márton János 
városgazdát, hogy a téglavetőben építendő száritó­
szin tervét és költségvetését 15 nap alatt készítsék 
el és terjesszék be a tanácshoz.

Megszűnt ipar. Kremán Jánosné llorogb Klára 
a kávémérési iparról lemondott.

Marhajar latokból a múlt hónapban 197 kor. 82 
fillér folyt be. <

Segélyezés. Erdei Istvánná Kerékgyártó Zsó­
fiának 4 kor., Csendom Andrásnak 2 kor. havise­
gélyt utalt ki a héten a tanács.

A nőegylet teaestélye.
A nőegylet múlt heti teaestélye minden te­

kintetben fényesen sikerült. Az estélyt változatos, 
nagy gonddal összeállított műsor, fesztelen jókedv 
és bizonyos házias hangulat tették kellemessé. Az 
estély fényes sikere Hetey Ignáczné úrnőnek az 
érdeme, aki hetek óta fáradhat lan buzgalommal 
minden lehetőt megtett a mulatság sikere érdeké­
ben. Az ő gondossága és mindenre kiterjedő figyel­
messége biztosították első s irhán a fényes sikert 
amelyet a rendezőség és a szereplők buzgósága 
csak fokozott.

Kelemen Jánosné úrnő szép mezósoprán 
hangján biztos beosztással, nyugodt otthonosság­
gal s igy teljes sikerrel énekelte le a műsor első 
számát, amelyet a közönség zajosan megtapsolt. 
Hangja a (első registerben is kedvesen kellemes 
csöngésü.

TÁRCZA.
Betyárvilág a Bakonyban.

I
— Mi lett Répa Rózsival ? —

Bépa Rózsiról kell még valamit mondani Ez a 
lán\ ka népdalok hose lett. Képe Sobri életének 
komor felhői közt örökre világos marad, mint a 
fényes sugár. ,

A saját testvére beszélte el 1854-ben. hogy 
amikor Sobri haláláról megbizonyosodott: a bilie­
gei csáidából eltávozott s örökre elbujdosott. _
Hozzátette azt is, hogy: !

Sohase láttuk többé. Megtalálta-e Sobri 
sírját, él-e még valahol, vagy a szive megszakadt, 
vagy nekiment a Balatonnak : nem tudja senki.

Ez az elbeszélés Sobri halála után tizenhét 
ev múlva történt. Répa Rózsi még élt akkor és 
1 sa^ 11 égy vagy öt év múlva lett szomorú vége.

Mikor Biliegéből elbujdosott, Tolna vármegye 
(elé vette útját, hogy Sobri halálának helyét föl­
keresse.

Bizonyára föl is kereste. j
. Ali8 le,let kételkedni, hogy megmutatták neki 

Sobri táját s a fa tövében szeretője sírját. A sírnak

«SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE«

Keliér Gábor egy humoros költeményt sza
vált.

Nagy Zoltán elősszür egy saját szerzeményű 
valeert játszott el zongorán, majd közkívánatra 
magyar nótákat adott elő. Játéka minden tekintet­
ben elragadta a közönséget.

Ezután az estély csattanója: az „Eleven l’j-

Iság“ következett, Az „Eleven Újság“ az újdonság 
ingerével is hatott, s igy nem csoda, ha teljes dia­
dalt aratott.

A beköszötőt Dr. Molnár Gyuláné úrasszony 
| adta elő, keresetlen kedvességgel és mesteri mó­

don eltalált hangon.
Gaszner Agiaza a vezérczikket személyesí­

tette meg. Szereplése a legteljesebb diadal volt. 
Kapott is nagyon sok tapsot.

Lengyel Giziké bájos, elragadó jelenség volt, 
mint a zenerovat megszemélyesítője. Rengett is 

' a tapsoktól a Kaszinó nagyterme, mikor az emel­
vényről lelépett.

Lengyel Irma, Lengyel Viola, Gaszner Ró­
zsiba, Czeglédy Piroska, Váezi Piroska egy tői-egyig 
bravúrosan oldották meg feladatukat, s mindnyá­
jan sok megérdemelt tapsot kaptak.

A többi rovatokat Szabó József, Gaszner Ká­
roly, Hetey László és Jóvér Gábor személyesítették.

I Ezek közül a Hetey László által írott és elő­
adott .Regényrovatot« kell kiemelnünk, mely üt- 
letességével és szellemességével teljesen meghódí­
totta a közönséget.

Az »Eleven Újság* szerkesztése Nagy Zoltán­
nak az érdeme, aki igy igazán élvezetes estét szer­
zett a közönségnek.

Műsor után táncz éjfélkor pedig teázás kö­
vetkezett.

A tisztajövedelem 2U0 koronán felül van.

HÍREK.

— Kovace Gyula alispánt legközelebb öt elő­
kelő debreczeni pénzintézet akarta igazgatósági tag­
jául megválasztani. Az alispán azonban nem fo­
gadta el a részére felajánlott állásukat.

— Dr. Jusfh Janos kerületünk országgyűlési 
képviselője tegnap városunkban időzött. I

— Pénztáros István főjegyző a héten a budapesti 
Lukács fürdőbe utazott pár heti tartózkodásra.

— Racz Gabor nyugdíjazási ügye a múlt héten 
végleges befejezést nyert. A nyugalomba vonult telek­
könyvvezetőt, aki több, mint három évtizeden keresztül 
egyik legbuzgóbb tisztviselője volt a szoboszlöi kir. 
járáshir'Ságnak — meleg elismerő nyilatkozatokkal hal­
mozták el felebbvalói nyugdíjaztatása alkalmából. Rácz 
Gábor már el is foglalta uj állását a H.-Szoboszlói 
Takarékpénztárnál.

— Dr. Fekete László a héten Budapesten letette 
az ügyvédi vizsgát. Gratulálunk.

— Márczius 15-et ez évben is megünnepli vá­

rosunk polgársága. Az ünnepély 
vetkező :

program inja a kő-

Istentisztelet reggel 8 órakor. Ezután a pol­
gárság a piaczon gyűl össze a llocskay-zászló alatt. 
Itt az ünnepély igy folyik le :

Megnyitó : tartja Fekete Sándor polgármester.
Ünnepi beszéd, tartja Szécsi Miklós.
Szavalat Kállay Sándor vallástanártól.
Közbe a két dalárda énekel hazalias dalokat.
Az egyes körökben vacsorák lesznek, a Kus- 

sulh-körben este Fehér Gábor tart ünnepi be­
szédet.

— Köszönet. A nőegylct a f. hó 2-án tartott 
tea-estelyen közreműködő Kelemen Istvánné úr­
asszonynak, továbbá Fehér Gábor és Nagy Zoltán 
uraknak, valamint az „Eleven Ujság“-ban szereplő 
Hr. Molnár Gyuláné úrasszonynak, Czeglédy Pi­
roska, Gászner Ágicza és Rózsika, Lengyel Inna, 
\ iola és Gizi, Váczi Piroska u(leányoknak, ilj. 
Gászner Károly, Hetey László, Jóvér Gábor és 
Szabó József uraknak szives közreműködésükért 
ez utón is hálás köszönetét mond. Úgyszintén kö­
szönetét mond az egylet azon úrasszonyoknak s 
urleányoknak, kik az estélyre süteményt teát és 
rumot ajándékozlak, valamint a ház asszonyi és 
kisasszonyt teendőket is szívesek voltak magukra 
vállalni és teljesíteni. Hajdúszoboszló, 1907. márcz. 
8. Az elnökség.

— A Nőegyletnek f hó 2-án tartott tea-estélve 
alkalmából az egylet jótékonyczéljaira következő 
felülfizetések történtek: Adler Farkas ur 5 K., 
Adler Samu 4 K., Adler Ferencz 4 K , Kalocsav 
Gusztáv 4 K„ Dr. Molnár Gyula 1 K., Nádházy 
Béni 6 K-, Kaszás István 6 K., Körner Béla 1 K„ 
Veréb Mihály 1 K., Nábráczky István 5 K., Gerő 
Dániel 1 K., Szabó Elek 1 K., Dr. Téchy József 1 
K-, Kovács Gyula 10 K., Barbóez Zsigmond 3 K., 
Soltész László 5 K., Weisz Ernő 2 K., Áron Lajos 
1 K., Nagy Gyula kir. közjegyző és Nagy Dezső 
urak (Munkács) 5—5 K, Összesen : 75 korona. Mi­
dőn a felülfizetéseket nyilvánosan nvugtatványo- 
7.0111. egyszersmind értök, mind .adományokért a 
szives adakozóknak az egylet nevében köszönetét 
mondok. Hajdúszoboszló. 1907. márczius 8. Szécsv 
Miklós pénztárnok.

1500 koronás ösztöndíj. Reich Jenő végzett ke­
reskedelmi akadémiai növendék részére a debre­
czeni kereskedelmi és iparkamara 1500 korona 
külföldi utazási ösztöndijat adományozott.

— Uj gazdasági tudósítók. A töldmivelésügyi 
miniszter Mónus Gyulát, Adám Sámuelt és Már­
ton Jánost gazdasági tudósítókká nevezte ki.

— Verekedés. Fodor Máté a héten az utczán 
megverte Szánk a Gábort és a feleségét. Az eljárás 
folyik.

— Eltolonczolt pinezérnö. Kajas Anna pinezér- 
nőt a rendőrség a héten eltolonczolta illetőségi 
helyére.

— Elitéivé. Kozma Sándort 0 havi, Szilasi Ba­
lázst szintén 6 havi börtönre ítélte a debreczeni

r
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akkor már talán nyoma sem volt. Alacsony hal­
mát benőtte a fii s eltaposták a legelő jószágok.

Mi történt azután : senki se tudja. Csak annyi 
bizonyos, hogy 1858 körül csárdásné volt.

Nőit a paksi határban egy dunaparti csárda. 
Alsó-Kotyolai csárdának nevezték. Ebben volt csár­
dásné Répa Rózsi. Feltűnő szép asszony volt. Kö­
zéptermetű, karcsú. Szemei különösen bájosok 
voltak. Lehetett ekkor harmincznvolcz éves. Egy- 
szer-másszor. ünnepek délutánján ki-kimentek hozzá 
borozni a paksi urak is. Nevét is tudták. Azt is 
tudták, hogy egykor régen, túl a Balatonon a hí- • 
rés Sobri Jóska volt a szeretője.

De nem ment férjhez s nem is ereszkedett 
melyebb pajtáskodasba senkivel. Talán még min­
dig fiatal leánykorának édes-keserű emlékét őrizte.

A csárdából azután beköltözött a városba s 
ott a múlt század hatvanas éveinek vége felé ösz- 
szeállt valakivel. Valami hozzávaló emberrel. Nincs 
Iliit csudáli, nincs mit kárhoztatni rajta. Magános 
nő, közel ötven éves, vagyontalan. Munkás, kereső 
ug\an, de eljár az idei; — jöhet betegség, erőtlen­
ség, balsors: ily állapotban szívesen támaszkodik 
valakihez minden nő. Sőt minden férfi is.

De azért ebben halálos vétket látott valaki.
Nem messze lakott a vásártérhez. A vásártér 

tele volt árubódékkal.

Egy este látogatója akadt az asszonynak. 
a látogató kicsalta a vásártérre. Beszélgetés 

közben a bódék közé kerültek. Ott a látogató ki- 
, rántott dolmánya zsebéből egy pisztolyt s a sze­

gény asszonyt szó nélkül szivén lőtte. — Meghalt 
nyomban. Csak hideg testét találták meg.

Ki volt a titkos látogató ? Ki volt a gyilkos ? 
Miért kellett a szegény nőt meggyilkolni ? Kinek 
mit vétett — öiökós talány maradt.

Rablásról nem lehetett szó, mert az asszony­
nak pénze nem volt.

Gyilkos szerelmi bosszú is alig bánthatott va- 
lak't. Csodálatos ritkaság lenne az, hogy erős 
munkához szokott ölven éves szegény sorsú nő 
oly rettenetes szerelmi indulatot tudjon valakibe 
gerjeszteni, amely halálos bosszuállásra ingerel.

A nyomozást elvégezték az arra hivatottak, 
de bizony a gyilkosnak semmi nyomára nem 
akadtak.

Végre az utolsó, szinte természetes gondolat 
rögzült meg az emberek agyában.

Hiszen Sobri egykor minden társát szent fo­
gadásra bírta, hogy amikor majd ő már nem lesz: 
Rozit el ne hagyják, bánatában vigasztalják. Rozit 
tehát szeretniük, tisztelniük kell.

De hátha Rozi hagyja el a vezért, vagy an­
nak emlékét ? Hátha méltatlan lesz valamikor a
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,<ir. törvényszék lopás miatt. Dési Gábort pedig a 
rendőrség Ítélte el 100 kor. pénzbüntetésre, mert 
a lakásán részeg állapotban lövöldözött.

— Padrah Sándor kir. közjegyző e héten a 
budapesti reform, zsinatra (egyházi törvényhozás) 
fog felutazni.

— Márczius 15. az állami polgáriiskolában.
Márczius 15-én a polg. iskola tanári kara és ifjúsága 
is ünnepélyt rendez, melynek műsora a következő : 
1. Hymnus. Énekli az ifjúság. 2. Márczius tizenötö­
dikén. Szavalja : Fehér Gábor. 3. Tavasz elmúlt. 
Énekli az ifjúság. 4. Ünnepi beszéd. Elmondja: etédi 
Kelemen János tanár. 5. Kossuth sírján. Szavalja : 
Süveges István. 6. Járjatok be minden földet. Énekli 
az ifjúság. 7. Vándor madár. Szavalja : Bor Jenő. 8. 
Szózat. . Énekli az ifjúság. 9. A legszebb nap,. Sza­
valja : Gargya Márton. 10. Rákóczi induló. Énekli: 
az ifjúság. E hazafias ünnepélyre, amely a városi 
ünnepély után kezdődik, — a szülőket és tanügyba- 
rátokat tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

— A népszerű előadások sorozatában az 
utolsót e hó 3-án tartotta nagy közönség jelenlété­
ben Körner Béla, termelési tényezők ; a munka czim- 
mel. A kiváló gyakorlati érzékkel biró felolvasó egy 
igen fontos közgazdasági kérdést ölelt fel; felolva­
sásában megfelelő tudományos apparátussal, bon- 
czoló kritikával, gazdag tapasztalattal és hü megfi­
gyeléssel a mi viszonyainkra, világította meg a kér­
dést. — Egyenként fogalmi meghatározását adta 
az egyes termelési tényezőknek: a természet, a 
munka és tőkének. Ennek körén belül részletezte 
az eszközöket. A természetnél a levegő, világosság, 
tenger, égalj befolyását; a munkánál a testi és 
szellemi munka terjedelmét, a munka megosztás 
elvét mindenkor megkapó, érdekes gyakorlati pél­
dákkal. A tőke szerepénél külön-külön felmutatta 
azon viszonylatokat, melyben ez a másik két ter­
melési tényezővel párosul s találó idézetei lendüle­
tesek, szépek voltak. Rámutatott nálunk, ami viszo­
nyaink mellett a téli hónapokban elvesztett mun­
kaértékekre s vonatkozólag statistikája valóban 
megdöbbentő volt. Általában a felolvasás tárgya, 
tartalma s maga az előadás minden tekintetben 
méltó volt a felolvasó ismert gyakorlati kitűnősé­
géhez és elismert szaktekintélyéhez, melyet a kö­
zönség is élénk tetszéssel és helyesléssel honorált. 
— Az előadásokat a társaság lelke, vezére : Szécsy 
Miklós igazgató bezáró beszéde rekesztette be. Vi­
szontlátásra búcsúzott el s igy búcsúzunk mi is, kik 
a kultúra haladását első rendű szükségletnek tart­
juk városunkban s hálás köszönetét mondunk a tár­

saság minden tagjának, az egyes előadóknak és 
igaz köszönctünkct Szécsy Miklós igazgatónak, ki 
megvalósította ezt az igazán kulturmozgalmat. Az 
előadások az őszön folytatódnak.

— A jarasiszekhely áthelyezése kérdésében 
bekövetkező elöntést nagy érdeklődéssel várja az 
egész vármegye. Igen természetes, hogy az ügy­
gyei kapcsolatban a legellentétesebb hírek kerin­
genek szájrúl-szájra. Vannak, akik azt mondják, 
hogy a járási székhely Szoboszlón marad, mert a 
miniszter a közigazgatási és bírósági székhelyek 
általános és egységes rendezése előtt nem avat­
kozik bele a kérdésbe. De vannak olyanok is, akik 
azt beszélik, hogy a kérdés már el van döntve, 
és pedig Püspökladány javára.

— Kiderült lop is. Sándor Károly egy tel kötö­
zött bundát, egy csomó kolbászt és egy kalapot 
lopott Szerepi Józseftől, s azzal megszökött. — A 
bundái a rendőrség Kovács Sámuel csordásnál 
találta meg. aki azt 8 koronáért vette. A tettes 
még nem került kézre.

— Házasulok kihirdetése. A helybeli m. kir. 
anyakönyvi hivatalnál a következő házasulok vannak 
kihirdetve:

Vőlegény: Menyasszony :
Varga Sándor Márk Juliánná.
Zöld Sándor Zöld Juliánná.
— Eladó fajk C3H. Egy szépen kifejlődött faj­

tiszta pekingi gácséikacsa eladó Fehér Gábor urnái.
— A Bánomként felkeltésének megkezdését 

már csak az a körülmény akadályozza, hogy a ker­
tet a nagy hófúvások miatt nem lehet körül mérni. 
A legtöbb birtokos azonnal megkezdi a keritkezést 
mihelyt a keritésrésze kimutatva lesz. Amint 
örömmel értesülünk, a keritkezés dolgában moz­
golódnak a többi kertek is. A Bánóinkért után a 
Csatornakert lesz az első, amely szilárd kerítést 
csináltat a hasznavehetetlen garagyák helyett.

H dep márczius. A tél még mindig erősen 
tartja magát. Nappal olvad ugyan egy-cgy kicsit, de 

I éjjel erős fagyok vannak. Ha igy jár az idő, József- 
I napkor megfázik a gólya.

— Megcsurgott a varoshaza. A városháza eme­
leti helyiségei közül a Váczi Ferenc/ tanácsnok 
szobája a héten megcsurgott. A bólé beszivárgá­
sát az okozta, hogy egy pár cserép el volt törve 
a tetőn.

— Öngyilkossági kísérlet. Kovács bajos volt 
, városi dijnok, aki pár héttel ezelőtt csontbaja gyű- 
.t _ . . . ' -   

gyittatása ezéljából Budapestre utazott, a főváros­
ban a héten öngyilkossági kísérletet követett el. 
Elébe feküdi a villamos vasútnak, de szerencsére 
észrevették és megmentették. A szerencsétlen be­
legel most a főváros egyik kórházában gyógy­
kezelik.

A tűzoltók szolgálati érmei a héten meg­
érkeztek. Az érmek nagyon csinosak. Az érmek 
kiosztása a jövő hónapban történik meg nagy 
ünnepélyességgel.

— A belsologelö rendezése ügyében értekezlet 
tartatott kedden délután a városházánál, amelyen több 
városi képviselő résztvett. Egyértelmű megállapodás 
semmi irányban nem történt, ami majdnem természetes 
is, mert a belső legelő kérdése annyira fontos, hogy 
még igen sok vitára fog alkalmat adni, inig végleges 
megoldást nyer.

— Kiadó hazasudvar. A Schneck Mózes tulajdo­
nát képező házasudvar haszonbérbe kiadó. Értekezhetni 
Szabó Sándor vendéglőssel.

Eladó fajkakasok es tojások. Két remekül ki­
fejlődött, fajtiszta, sárga orpington kakas eladó Fehér 
Gábor urnái. Ugyanott kaphatók teljesen fajtiszta, kel­
tetésre alkalmas orpington tojások is.

Kalászok.
Összegyűjtötte: Zéró

A kötelesség az, amit másoktól megkívánunk,
de jómagunk nem teszünk meg.

♦

Az istenek, ha büntetni akarnak bennünket, 
teljesítik kívánságainkat.

*

A moralizáló férfi képmutató, a moralizáló nő 
csúnya.

*

A rósz asszonyok kellemetlenek, a jó asszo­
nyuk unalmasak.

Közgazdasäg.
-

— Időjárás. —
A tél még mindig erősen tartja magát. 

El lehet mondani, hogy három hónap óta szi­
gorú, kemény lél v an. Olyan nagy tél, mint a 
mostani, nem voll *25 esztendő óla.

lit van márczius közepe és a tavaszi föld- 
, munkákról még beszélni sem lehet. Ha eny-

vezér égő szerelméhez*? Mi lesz akkor*? A szent 
fogadás akkor is kötelezi e az egykori bajtársakat *?

Hogy a lányka Sobri halála után el nem pusz­
tította magát; azt meg lehet bocsátani. Mégis kell. 
Ezt Sobri maga se akarta. Erre még csak nem is 
gondolt. Ha gondolt volna, arra a fogadásra nem 
törekedett volna társait rábírni.

Ha a lányka utóbb férjhez megy, magát, fér­
jét megbecsüli s férje is szereti és tiszteli őt : ez 
is rendén való dolog. Örökké való könnyet, hű­
séget és állhatatosságot nem lehet követelni sen­
kitől. Se legénytől, se lánytól.

Lám, a szegény lány élni akart. Hurcolni az 
élet terhét, mig le nem roskad alatta. Szolgálatot 
vállalt, csárdásné lett, de megmaradt szilárdnak. A 
legyeskedőket szép szerével elhajtotta magától. — 
Nem is volt ellene senkinek kifogása. Nem is bán­
totta senki. Pedig a Kotyola-csárdában, ott a Duna 
partján, ugyancsak bánthatták volna. A Duna hall­
gat, zúgását senki nem érti, el nem árult volna 
semmit.

De városba ment. összeáilott idegen férfiúval. 
Eli világát, de nem magánosán, hanem párosával. 
Szabad-e ez *? Nem bántotta-e meg ezzel egykori 
szerelmét. Sobrihoz való örökös hűségét s az egy­
kori bajtársak igazi barátságát ? El leliet-e ezt

nézni, meg lehet-e bocsátani annak a leánynak, 
akit azóta szárnyára vett a népdal s a szegény 
emberek kegyelete V Nem kell-e ezért halált szen­
vednie *?

íme, ez a gondola! is föl támadt az. emberek­
ben. S tovább fűzték a gondolatot.

Bizonyosan vannak még, akik egykor Sobri 
társai voltak. Akik megmenekültek, félre áltak, 
akiket elnyelt a világ s elfelejtettek az emberek. 
Akik Répa Közi minden lépésére vigyáztak s ké­
szek voltak arra, hogy fogadásukat teljesítsék s 

1 kezük munkájával, verejtékük harmatával is, ha 
kell, gyámolitsák.

De hát nem kell. Mással éli világát.
Meg kell halnia!
S eljött valaki a távolból, a sötétségből, hogy 

végrehajtsa az Ítéletet.
Bizonyosan ismerte Répa Rozi. Ma nem is­

merte volna, nem ment volna vele az elhagyatott 
bódék közé.

Ki marad meg Sobri társaiból *?
Virrasztó és Pap Andor.
Talán ezek jöttek elő, s ezek ölték meg
Ki tudná azt *?
Ez a talány örökre megfejteden maradt.

here fordul a/, időjárás, akkor is kell két hét, 
mig a föld m**gszikk»d és elkészül.

Szerencse, hogy a hóolvadás lassan megy 
el, meri ha most rohamos olvadás lett volna, 
árvizveszedelem fenyegette volna az egész or­
szágot.

A kitartó, hosszú léinek egy következése 
azonban vlkerülhetlen, és ez az, bogy a tava­
sai földmunkák nagyon össze fognak torlódni. 
Ez pedig azt eredményezi, hogy a napszám 
magas lesz. Kilátás van tehát úgy a kézi, mint 
az igásnapszám magas áraira.

Szerkesztői üzenetek.
Sz B. urnák. Tiszafüred. Kívánat ára közöljük, 

hogy a kérdéses levelezőlapért 10 füleit hzettünk
énonimus. Helyben. Nem adjuk ki, mert nem 

vállalhatunk érte felelősséget.
K. . . Hajduszovát. Tessék a főszolgabíró úr­

hoz fordulni.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos
Fehér (labor.

Mühle Vilmos
cs. és kir. udvari szállító

Temesvár
Mag-, Növény-, Rózsa és Fa-Nagytenyé- 

szetek.
(Művelési terület 94 hold.)

-------------- VILÁGKlVlTEL! --------------

A legjobb magvak kerti és mezei veteményezósre
(Mühle magva! jóságban elérhetők, de ebben felülmúlhatatlanok.) ------ ,

A legnemesebb gyümölcs-, disz- és sorfák
(Mühle fái többször átültetett, jól iskolázottak, mindenütt jól és biztosan gyarapodnak.)

A legszebb fenyőfélék, díszcserjék, rózsák stb.
(Mühle tű levelei mind télállók, disz- és kúszócserjéi, valamint rózsái a létező legszebb virágnak.) — 

Postacsomagok magvakkal 5 koronán felüli értékben bárhová bérmentve küldetnek. 
Mühle kertészeti kézikönyvei dilettánsok számára a legjobbak, megrendelésekhez ingyen csatoltatnak.

Dúsan illusztrált főárjegyzék -
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HEanthner Qdör magkereskedésében a legjobb gazdasági, vélemény és virágmagvak 
kaphatók. — Mauihner tavaszi árjegyzéke a legérdekesebb olvasmány 
gazdáknak és kertkedvelőknek. — Nagy képes árjegyzék ingyen és

bérmentve.

Olcsó kerítés.
Biztos védelem a nyulak ellen
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Sodrony kerítéseket jutányos áron készít, horgo­
nyozott sodronyból készült fonatokat minden mé­
retben a legolcsóbb áron szállít

Bagi István
sodvonyfonalgyára

Kaba.

Eladó
jutányos áron mindennemű szoba és konyháin’- 
rendezés u. in. szekrény, ágy, szék. asztal, díván, 
lürdokúd. mangurló, mosógép, porezellan és üveg­
edény. Kgy vadászfegyver felszerelésekkel együtt.

Megtekinthetni KÚTI ADORJÁN lakásán. Ya- 
sut-uteza 102. szám. Kerekes Kálmánnal szemben.

Kiadó lakás.
Kél szoba, konyha, kamra pitmze külön 

udvarral haszonbérbe kiadó.
Értekezhetni Zubó Fcrencz ác-im s- 

terrel VI. tized 102. szám alatt.

Neubauer János
vasscdrony-ifVvet. siit*-áru. - .-Vi ».iáim*, ott ke 
fliés. ruganyos »tcvhetot *»s *odionykeritó<»pk gvár*

D E B R E C Z E IS, Kétmalom-utcza, 4-ik szám.
I sípthfiyiség aj. . A K AN \ HlK A ‘ •» aííchÍava] szemben

■
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Gyártmányaimra 
‘ ; számtalan küun-

t< lést nyertem 
K1 szilek 

sodronyk< rítt >1 

x gx a egegyszi rübb- 
. • v ' \ "V tói a legd a

* \ * N x ... X« X .X. , tx x í r-st hhig t c mo- 
sok. erdők, sző* 

ők. gyümölcsösök, udvarok, parkok s baromfi- 
udvarok kerítései, szórőrosta s övetekci, fő d 

és kavics rostálta’. sodrony lábtörlőket, ökörszáj­
kosarakat. Ruganyos ágybetéteket és a ez.-1 sod­
rony kocsiülést. — Ezen minta szerint készült 
ki rítt s gén olcsó r minden kerítést felülmúl 

tartósság és czélszerüsi g tekintetében 
Ktv ánatra képéé irjegvyekel ingyen es bérmenfrp ki.ldíik. 

Szives pártfogást kér

NEUBAUER JÁNOS.
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Első debreczcni sipkagyár, Piacz 7, elvállal mindennemű egyenruházati és polgári
sapkák készítését a, legszebb* kivitelben.

Tűzoltók, hajci. k és szolgák^részére, úgyszintén mindennemű úri sportsapkák a legjutá- 
nyosabb árban.
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p] A világ legjobb cséplőkészletei.
- Teljes jótállás kitűnő cséplésért.
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112 díjjal kitüntettetett!!
A világIvgegyszerübbés legtókélelesebb motor-

,SZ. >

va ammi a legtökéletesebb benzin,- petrolin, 
ásványola -motorokat ajánlja teljes jót- 
allás mellett legjutányosabb árban 3—5 évi 

ré szlel fizetésre.
Hatósági engedély né-lkül szalma fedeles hazak 

között I- használhatók.

1' Vl.l.AY m..'nrh'lv|i. Riutajivs( VI,. it% Utah
Csa en tv • - '.ere/hetők be a világhírű, szabad szemmel látható befecskendező ké-

- k- ellátott gazdaxigi *s ipari czélokra legalkalmasabb

benzin,- petro eon,- asványolajmotorok ,s vi"anvosc"Jptké“Zic1e,kzinlokom‘,bil
Nagy munkateljesítés. Olcsó arak Legcsekélyebb napi költség.
Aki elismert k;t szerkéz ü olc> m tort akar venni, forduljon bizalommal ezen szakértő ezéghez.

Tessék a pont - c.zimre
ügyelni t

KAl.l.AY motortelepe Budapest, Nagymező-utcza, 43. sz. 
Ávjvgvzék ingyen és bérmentve küldetik.

Motoraink terjesztess erdekeben hasznait gőzgépek cserebe vetetnek.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Htulupe.t, Váoai.kürút Ö-e.

*’U « let., .ir.yokibb árak mellett ajánlatnék

Locomobil és gőzcséplőgépek

boronák,
-,-c sorvetí>í6pek., Planet jr. kapálok.

YV.fZt- 'tPi'igók kuk íiricza-morzBolók darálók.
’•„n;P■5 temer axe ekék, 2- és 3-vasú ^

hCK 61 mmden eí>éb ga2.Qfc^g: gének

Nyom, PiUL Gy., IL-Szoboszió


